



Los enemigos de España acabarán por enfrentarse con la hostilidad de todos

SIN HIPOCRASIAS

Censurándolos, defendemos a los Sindicatos

No tiene ningún mérito, créasenos, erigirse en abogado de pleitos pobres si esos pleitos son, además, y por encima de todo, pleitos defendibles desde un punto de vista moral. Cuidado con ciertos abogados que cobran demasiado bien, en dineros contantes y sonantes, su abogacía, o hacen de su abogacía un motivo de escándalo para cortejar a la fama. Traducidas esas palabras a un lenguaje político de hoy, quieren decir, por ejemplo, que no todos los defensores de los Sindicatos—ese gran tema de meditación que brindan los Sindicatos—son, en realidad, acreedores a gratitud. Sentemos, por de pronto, esta afirmación terminante: los Sindicatos no constituyen ningún tabú ante el cual haya de detenerse nuestro juicio crítico. ¿A título de qué habrían de sentirse los Sindicatos exentos de censura? En ellos es conveniente que elogemos lo bueno; pero es obligado también que señalemos lo malo, no tanto por prurito de censurar como por afán de procurar corrección para los errores. Y he aquí cómo venimos a prestarles mucho más beneficio a los Sindicatos quienes, sabiéndolos carne de nuestra carne y creación de nuestro esfuerzo, nos enfrentamos con ellos para llamarlos al cumplimiento del deber, que quienes se deshacen en alabanzas ciegas para exaltar unas virtudes que resultan, con harta frecuencia, inexistentes. En ese punto, y en circunstancias como las actuales, nos place más el papel de fiscal que el de abogados complacientes. Claro es que una confesión de esa índole sólo pueden hacerla quienes tienen autoridad para ello. Nosotros la tenemos. La tenemos porque en la vida de los Sindicatos hemos enterrado, desde cincuenta años atrás, lo mejor de nuestra vida política. Nótese bien: política. Lo cual significa que hemos querido hacer de los Sindicatos, antes que una congregación rumiante de intereses, un instrumento combativo, alentado por un impulso ideal. Si no tenemos trastornado el entendimiento, así es como Marx concebía los Sindicatos. Sin ese impulso ideal—es decir: político—¿para qué diablos sirven? ¿Para reclamar, de cuando en cuando, aumento de salarios? ¿Para acortar las horas de trabajo? Pues todo eso, tan importante como se quiera, está a cien leguas de alcanzar un contenido revolucionario auténtico. La escuela socialista no ha sido esa ni lo será. De los Sindicatos pedimos, y tenemos derecho a exigir, algo más.

Algo más... Sí; lo que los Sindicatos no han dado, en general, hasta hoy. Por dolorosa que resulte la confesión, no sería imposible evitarla. Que los muchos camaradas a quienes el reproche no les afecta sepan perdonarnos la generalización obligada de nuestro dictamen. Pero los Sindicatos, insistimos, no han dado de sí todo lo que estaban obligados a dar. Han vivido más atentos a su egoísmo—un egoísmo pueril—que a su responsabilidad. Y quien les demuestra a los Sindicatos lealtad mayor: ¿los que les echamos en cara sus defectos, porque los sentimos como nuestros, o los que, cerrando los ojos a la evidencia, acallan verdades, buscan virtudes donde no las hay y han pretendido hacer de los Sindicatos nada, menos que un sustituto de los partidos políticos, con la eliminación, naturalmente, de éstos?

El gran error que han padecido, o que padecen, a la hora presente los Sindicatos es el de su narcisismo, orgullosos de su fuerza numérica, que no sirve de nada—ni en los Sindicatos ni en los partidos, aunque algunos lo ignoren—, olvidando que lo que da categoría en la vida de ayer, hoy y mañana es la fuerza moral. Pocos y convencidos valen más, siempre, que muchos inseguros. No se esfuerzen los sindicalistas a ultranza. Se romperán los dientes contra esa realidad, evidentiísima, que apuntamos. La calidad está por encima de la cantidad. Y eso, calidad, han de ser los partidos políticos. Si no son eso, no son nada. Bullanga; un poco de escándalo; humo de virtudes...

No agraviamos a los Sindicatos cuando echamos por delante—a la vista de la experiencia—nuestras censuras. Al revés: les hacemos honor. Y tampoco les inferimos ofensa con estimar que los Sindicatos, como tales, no deben intervenir directamente en las funciones de Gobierno. No es lo suyo. No tienen capacidad para hacerlo; ni aunque la tuvieran, alcanzarían provecho haciéndolo. Su papel es otro, y a procurar su cumplimiento van encaminadas nuestras palabras. Organos de producción, ¿a cuándo esperan para demostrar que son capaces de organizarla? Vétebras de la economía nacional, ¿cómo es que, hasta hoy—salvadas algunas excepciones—, no han sabido probar nos su valor constructivo? Porque esa, no otra, es la dura verdad que necesitamos entregar a la verbenza pública. Y si alguna injusticia cometemos quienes nos hemos impuesto esa tarea, será, tal vez, la de achacar a los Sindicatos culpas que deberían cargarse, en buena lógica, sobre las espaldas de quienes los dirigen o dicen dirigirlos. Función—la de dirigir—que es menester reincorporar a su sentido claro. Dirigir vale tanto como dar dirección, señalar ruta, abrir camino seguro. Exactamente lo contrario de lo que hacen algunos dirigentes, que parecen comprometidos en la empresa de dar bandazos y suscitar tempestades a su paso. Donde falta la orientación, la desorientación no encierra sorpresa. ¡Y es tan difícil, a lo que se advierte, eso de andar con paso firme en la senda de la responsabilidad! Mas, difícil y todo, no hay otra conducta a seguir hoy, en guerra, y mañana, cuando estemos en paz. Con mentiras no ganamos ninguna batalla; con la verdad, por amarga que sea, sí acertamos, a enmendar sus yerros, ganaremos la última.

ENEMIGOS DEL RESTO DEL MUNDO

Se descubre en Francia un gran complot terrorista, organizado con la complicidad de Hitler y Mussolini

El superfascista Chiappe provoca un escándalo en la Cámara

PARIS, 18.—En la sesión de esta tarde intervino el diputado reaccionario Chiappe, que interpelló al Gobierno, y con objeto de exacerbar los ánimos, atacó al partido Comunista, e hizo preguntas al ministro del Interior respecto a las últimas detenciones de complicados en un supuesto complot contra el Estado.

Su intervención dio motivo a varios incidentes ruidosos en el salón de sesiones, oyéndose gritos contra el como ex prefecto de la Policía.

El presidente se vió obligado a suspender la sesión para que se tranquilizaran los ánimos. Restablecida la tranquilidad, Chiappe terminó su intervención, en medio de la mayor indiferencia de la Cámara.—(Fabra.)

MILICIA DE TRAIDORES Y MALEANTES

PARIS, 18.—Se ha abierto un sumario contra una organización fascista terrorista titulada «Milicia secreta revolucionaria», organización de tipo militar, integrada por los elementos más indecibles de las disueltas Ligas, y regida oculta-

mente por personajes políticos al servicio de Hitler y Mussolini.

La Seguridad Nacional ha detenido en Dieppe en estos días a un contratista de obras públicas, ex presidente de «Cruceros de fuegos», que había construido en París y en Ruen unos departamentos de cemento armado, con puertas blindadas e instalación análoga a la de los cuarteles generales del Ejército en tiempo de guerra. En ellos se guardaban armas, municiones y explosivos destinados a dar un golpe de Estado fascista. Todas estas municiones y explosivos se han encontrado perfectamente empaquetados y en cantidades verdaderamente considerables. Diez mil cartuchos, 500 ametralladoras, varias baterías antiáreas, etc. Asimismo se han descubierto 15 kilos de explosivos que bastan para hacer saltar gran parte de una ciudad.

También han sido detenidos los dueños de una pensión instalada en el número 37 de la calle Ribera.

Se sabe que la organización tenía ramificaciones en toda Francia, y se espera descubrir en breve nuevos depósitos de armas.—(Aima.)

PARIS, 18.—Esta tarde se ha practicado un registro en una Empresa de transportes fluviales, de la calle de San Juan de Ausire.

En un armario fué descubierta una puerta oculta, que comunicaba con una habitación inmediata, en la cual fueron halladas 44 cajas con 32 granadas de mano cada una, una cantidad considerable de cartuchos, 17 fusiles de caza y tres de guerra, 11 mosquetones de marca italiana y cinco fusiles de marca alemana.

Son objeto de estrecha vigilancia, con motivo de este hallazgo, varias personas, y se espera la inmediata detención del dueño de la Empresa. Las armas y municiones han sido trasladadas al Parque militar de Vienne.

En otro registro practicado en la cueva de una casa de la calle de Rotrou han sido encontradas cinco cajas con 3.600 cartuchos cada una, cartuchetas, correas, 45 fusiles ametralladores de marca alemana, 180 cargadores para los mismos y 54 escopetas de caza.

El dueño de la cueva ha huido.—(Fabra.)

POLITICA FRANCESA

DIECISEIS MIL MILLONES DE FRANCO GASTARA FRANCIA EN ARMAMENTOS EL AÑO PROXIMO

PARIS, 18.—Ha continuado el debate en la Cámara. En nombre de los republicanos independientes, monsieur Douret hizo un llamamiento a la unión y censuró algunas de las medidas adoptadas por Gobiernos anteriores. Seguidamente se levantó la sesión, para reanudarla a las tres de la tarde.—(Fabra.)

PARIS, 18.—En la sesión de esta tarde en la Cámara el diputado comunista Ducloux se refirió al asunto del coronel La Rocque y pidió que este y el ex presidente del Consejo Tardieu sean juzgados por el Tribunal Supremo.

El ministro de Hacienda tuvo una intervención en la sesión, y en ella expuso la situación financiera y dijo que el año próximo se gastarán más de 16.000 millones de francos en equipos militares, y afirmó que si seguían los empréstitos con el ritmo de hace ocho años, ni la Hacienda ni la moneda podrán resistirlo.—(Fabra.)

Comunicado oficial

PARIS, 18.—El comunicado oficial facilitado de la reunión celebrada ayer por la Comisión de Asuntos Extranjeros de la Cámara, acerca de la exposición hecha ante la misma por el ministro señor Delbos, dice:

«El ministro ha puesto al corriente a la Comisión de los trabajos de la Conferencia de Bruselas, refiriéndose a las varias fases de la misma y a la definitiva actitud del Gobierno francés, que se esfuerza por servir la causa de la paz por cuantos medios pueda hacerlo.

Acto seguido ha contestado a diversas preguntas que le hicieron varios miembros de la Comisión, y ésta rogó al ministro que informara ampliamente sobre la situación de Europa, tanto sobre los asuntos de España como de la política italiana y alemana, y de la situación de Europa central.

De todo dió cuenta detalladamente el señor Delbos, prometiendo presentarse ante la Comisión la semana próxima para seguir estos cambios de puntos de vista, a los que el presidente de la Comisión concedía un carácter de confianza y de cordialidad.

Según informes recogidos de la reunión, Delbos contestó a las múltiples preguntas que se le hicieron, sin excederse, por reservarse para el debate de mañana. Sobre el Extremo Oriente dijo que para arreglar el conflicto chino-japonés no sirve el Pacto de la Sociedad de Naciones, pues los asuntos de China se rigen por el Pacto de las Nueve Potencias.

Un camarada comunista, miembro de la Comisión, reclamó la apertura de la frontera de los Pirineos, en la zona de los gubernamentales españoles, y Delbos le contestó defendiendo y justificando la política de no intervención, y recordó, asimismo, la necesidad de mantener la entente con Inglaterra.

Respecto a la política de la seguridad colectiva, dijo que Francia sigue fiel a ella, pero que no puede ser la única en aplicarla, pues su acción es, en todo momento, solidaria de la de las dos democracias: inglesa y norteamericana.—(Fabra.)

La actitud de León Blum

PARIS, 18.—La Vicepresidencia del Consejo ha facilitado la siguiente nota:

«León Blum se ve obligado a oponer el mentís más categórico a las versiones publicadas en diferentes periódicos de la mañana sobre las declaraciones que hizo ante el Grupo parlamentario socialista, especialmente en materia de política extranjera.—(Fabra.)

POLITICA BRITANICA

HAN FRACASADO EN LA CITY TODOS LOS INTENTOS PARA FACILITARLE DINERO A MUSSOLINI

LONDRES, 18.—El «Daily Worker» declara que el establecimiento de relaciones con Franco es la mayor traición del Gobierno británico, y prosigue:

«A pesar de todas las respuestas dilatorias que se den, nadie duda de que esto sea el preludio de una tentativa de reconocimiento total de los fascistas españoles... Esta gestión tendrá como consecuencia primera e inmediata el facilitar a los fascistas la adquisición de material de guerra en Inglaterra para la próxima gran ofensiva italiana.»

El periódico hace un llamamiento a todos los obreros y a todos los hombres amantes de la paz y de la democracia para que se resistan al plan de Chamberlain.—(Aima.)

El viaje de lord Halifax

PARIS, 18.—Madame Tabouis dice en «L'Oeuvre» que lord Halifax hizo saber ayer a Von Neurath que el Gabinete británico esperaba saber si Hitler continuaba en la misma disposición que el año pasado en lo que concierne a sus deseos de aplazar las discusiones sobre el conflicto del problema colonial hasta el momento de la reforma del Pacto de la Sociedad de Naciones, y que también haría preguntas a propósito de la Europa Central.

Al parecer, Von Neurath respondió reiterando el deseo de Hitler de no abordar problema alguno en detalle, y el problema general, sólo en su aspecto filosófico.—(Fabra.)

No hay dinero para el fascio

LONDRES, 18.—El «Daily Herald» afirma que el conde Volpi, ex ministro de Hacienda de Italia, presidente de la Confederación fascista de los industriales, que se halla actualmente en Londres, ha fracasado en la misión que le confió Mussolini de conseguir un empréstito de la City.

El periódico añade: «Mussolini sabe que no puede ni hablarse políticamente de conceder un empréstito al Gobierno italiano; pero un empréstito concedido a la industria italiana hubiera tenido el mismo resultado.»

Volpi gestionaba un crédito de veinte a treinta millones de libras esterlinas por dos o tres años; pero ha encontrado el vacío en todas partes. Aun en los Círculos que simpatizan con Italia, se declara que un préstamo al Gobierno fascista, por elevado que fuera su interés, es un riesgo demasiado grande para banqueros prudentes. Una sola institución privada puede pensar en conceder un préstamo a Italia y una garantía del Tesoro británico o del Banco de Inglaterra, y, como se sabe, no hay la menor posibilidad de que se conceda una garantía de este género; por lo menos, mientras la política italiana siga siendo lo que es en la actualidad.—(Fabra.)

ITALIA EN AFRICA

Doscientos millones de libras se gastarán en enviar tropas a Libia

ROMA, 18.—Se ha publicado un decreto autorizando el gasto de 200 millones de libras en la creación de un segundo Cuerpo de Ejército con destino a Libia.

La firma de este decreto confirma la intención de Italia de mantener unos 100.000 hombres sobre las armas en dicha región de Libia.—(United Press.)

EN BUSCA DE DINERO

El «duce» va corriendo de fracaso en fracaso

El fracaso del conde Volpi ante los banqueros británicos, ni es el primero que sufre el fascismo ni será tampoco el último. Antes de dirigirse a Londres el ex ministro de Hacienda de Mussolini, ya estaba bien fracasada la nueva economía totalitaria, lo que implica una muy larga serie de fracasos. Al darle con la puerta en las narices los Bancos de la City, fracasa la política de dar guerra para que le compren la paz. Y ahora queda en puerta el fracaso del anticomunismo, aunque no sea más que por el contraste que ofrece al mundo la pugna de una economía fracasada contra la prosperidad de la mucho más innovadora economía soviética.

El pueblo italiano está viviendo hoy en condiciones que resultan tanto más vergonzosas cuanto que cada día es mayor el despliarrío del régimen responsable de tan lamentable situación. Cada vez que una persona capaz de pensar libremente logra salir del «paraíso» totalitario en que Mussolini ha convertido a Italia, tiene el mundo ocasión de escuchar relatos a cual más triste. Y así se va completando el cuadro de la vida de un pueblo cuando éste se ha dejado arrastrar por un capitalismo sin responsabilidad, como es el que se disfraza con el ropaje del fascismo. Un ejército de obreros parados pasa hoy hambre en las ciudades y en los campos italianos. El auxilio insignificante que la ley les concede durante los tres primeros meses del paro llega cuando quieren las autoridades. Pero no es necesario estar parado para vivir miserablemente bajo la jurisdicción del «duce». Los que trabajan ganan salarios ínfimos, y como el costo de los artículos de primera necesidad es demasiado alto, comen pobremente. El pueblo de Madrid, después de un año de sitio y en el centro de un país que se halla en condiciones extraordinariamente anormales, como mejor que millones de habitantes de esa Jauja de que nos habla Alfieri en su hiperbólica propaganda. Una gran parte de la población tiene que conformarse con la tradicional *potentia* (una especie de gachas), mientras que el «duce» derrocha por esos mundos miles de millones de libras en hazañas que sirven para amenizar los succulentos banquetes cotidianos del pueblo que trabaja y del que no puede trabajar. De entre esa gente desesperada, mediante ofertas tentadoras, se sacan los ejércitos que, so pretexto de ir a colonizar el nuevo imperio, son traídos a matar y a morir en los frentes españoles. Y cuando regresan enfermos o inútiles, se les amenaza con retirarlos su pensión si cuentan algo desfavorable para el régimen. Pero hay quien lo cuenta en voz baja, y así el pueblo se va enterando del papel que está haciendo en España y en el mundo, y cunde el descontento por dondequiera. No obstante lo cual, es forzoso hacer manifestaciones favorables al fascismo, y aclamar al «duce» por dondequiera que pase, porque, de otro modo, se corre el riesgo de ser tachado de enemigo. Y han vuelto a ponerse en vigor los procedimientos de la justicia totalitaria: el aceite de ricino, las palizas, etc.

He ahí lo que ha conseguido el régimen que aspira a salvar al mundo. Y mientras, por un lado, anda pidiendo millones de libras esterlinas para ir tirando, por otro pretende ser árbitro del mundo y le arroja el guante, simbólicamente, nada menos que a la Unión Soviética. Acaso crean en él los que, viviendo bajo su régimen, tienen de la U. R. S. S. la idea que haya querido inculcarles su ministro de Propaganda. Pero el mundo exterior, donde se sabe algo más de un lado y de otro, no puede menos que sonreír al comparar la obra de los Soviets y la de su gracioso antídoto. La República del Socialismo desarrolla su novísimo régimen, y sus riquezas comunes, y su fuerza, y su cultura, y su prestigio mediante su propio esfuerzo, sin necesidad de mendigar a las puertas de los banqueros a quienes haya podido ofender la Revolución rusa. Cuando ha pedido dinero, ha sido con dignidad y con el firme propósito de cumplir sus compromisos, para lo que ha demostrado ya una capacidad que nadie espera de los países totalitarios. Es interesantísimo el contraste entre la situación de uno y otro país. El que pretende salvar al mundo capitalista de las garras del Comunismo, no solamente no consigue dinero, sino que tiene en su contra a las naciones que disponen de más capital. Y, en cambio, la Unión Soviética, que sostiene y propaga francamente ideales antiburgueses, goza de gran crédito y vive en buena armonía con las naciones capitalistas por excelencia. Si ese fallo no satisficiera al «duce», que siga, que siga su política totalitaria, y acaso no tarde en lograr otro más contundente.

Si, en cambio, quiere que le ofrezca mejor perspectiva a Italia el mundo burgués, tendrá Mussolini que dejar de ser lo que es; tendrá que renunciar a los desplantes de su megalomanía, para convertirse en un gobernante formal; tendrá que dejar en paz al prójimo, aun cuando siga haciendo en su país todos los «milagros» que quiera. En suma: tendrá que derrumbarse. Entonces, si se le ocurre hacer el balance de sus hazañas, calcular el provecho que su patria ha sacado de los miles y miles de vidas sacrificadas, de los miles de millones de libras derrochadas, podrá, al menos, vanagloriarse de que todo ello le ha servido para mostrarse todo lo insolente que quiso ante las grandes potencias y para ponerle a Victor Manuel una corona más pesada en la cabeza. Y si resulta ileso, y también Hitler se cuenta entre los supervivientes, podrá ir a hacerle otra visita para cambiar impresiones con él; por supuesto, desde un punto de vista filosófico. Nunca mejor que entonces les convendrá tener filosofía, mucha filosofía.

FRANCIA EN PELIGRO

LAS DERECHAS FRANCESAS DESEAN --Y PROCURAN--EL TRIUNFO DE FRANCO

Bajo el título de «Francia y España», publica «The New Statesman and Nation» un artículo, firmado por Alexander Werth, del que extractamos los siguientes párrafos:
«Una gran parte de la opinión francesa, incluso la gubernamental, se va alarmando cada vez más por la situación de España y, sobre todo, en el Mediterráneo. No sólo los socialistas, sino también los radicales, incluyendo los ministros de la Guerra y Marina (Daladier y Campinchi), empezaban a darse cuenta de que esta "no intervención" no podía seguir indefinidamente, y el Estado Mayor parece haber dicho al cauto señor Delbos que estaba muy bien compartido el parecer británico de que hay que resistir con paciencia unos pocos meses más, cualquiera que sean las provocaciones de Mussolini; pero que, entre tanto, Francia estaba en peligro de ver el Mediterráneo convertido en un mar de anarquía fascista, con los barcos franceses y de otras nacionalidades a merced de Italia, con Italia sintiendo en su casa en la ruta marítima de Marsella-Arrel y al Gobierno de Valencia sometido a un bloqueo regular italiano. El señor Delbos parece impresionado por la ansiedad del Estado Mayor.
Cada vez está más claro que no sólo para el Gobierno francés y el Estado Mayor, sino para un volumen creciente de opinión francesa, incluyendo al señor Kerrills y algunos otros elementos de la derecha, que una victoria final de Franco constituiría una amenaza grave tanto para Francia como para Inglaterra. El cómodo argumento británico, tan frecuentemente repetido por ciertos diplomáticos del Quai d'Orsay, según el cual «España no consentirá jamás, a la larga, someterse a dominación ni control extranjero», apenas tiene fuerza. Aun suponiendo que si venciese Franco se desaharía más tarde o más temprano de sus aliados (¿a qué precio?), lo que importa no es lo que ha de ocurrir dentro de cinco años, sino lo que ocurrirá en los seis o doce meses inmediatos. Además se dice que Franco necesitará dinero inglés; pero parece olvidarse que se usaba precisamente el mismo argumento sobre Italia en tiempos de la guerra de Abisinia. ¿Ha venido Mussolini, como se profetizaba, a comer de nuestra mano? Los dictadores —y así lo hace Mussolini (¿por qué no Franco?)— tienen un arte especial para pasárselas sin dinero.

ta, y los La Rocque y Doriot y otros fascistas continuarán significando muy poco, aun prescindiendo de sus disputas presentes, en el curso de las cuales se acusa a La Rocque de haber recibido dinero de fondos secretos. Esta disputa entre los fascistas es terriblemente violenta.
El otro día tuve que cruzar unas palabras con un señorito francés (de hubiera dado un puntapié), que se expresó como sigue: «No podemos hacer nada mientras no gane Franco. Pero la victoria de Franco supondría un cambio radical para Francia. Este país es fundamentalmente fascista (!); y cuando gane Franco se dará cuenta de que debe pactar con sus vecinos fascistas o someterse. Y sólo un Gobierno fascista en Francia, un Gobierno que ponga fin definitivo al Frente Popular, puede hacer esto. La opinión pública se dará pronto cuenta de ello. Está cerca el día de un cambio total para Francia.» Cuando le pregunté quién era el jefe de este gran resurgimiento fascista, me contestó que no estaba seguro. «En realidad, todavía no hay ninguno —dijo—; ahí está la dificultad. Laval podía ser útil como ministro de Negocios Extranjeros. ¿Y La Rocque? El señorito sonrió desdenosamente: «La Rocque es un radical».
Esto podrá parecer completamente idiota. Sin embargo, muchos señoritos de Francia piensan así. El otro día, o poco más o menos, lo mismo en una fiesta celebrada en un castillo de Normandía: «Franco se juega nuestra última carta. Pocos de estos jóvenes, a pesar de ser tan apasionados, se dejarían matar por Franco.» «L'Epoque» refiere hoy la muerte en el campo de batalla de un joven conde francés, que se unió al ejército de Franco como voluntario. Un concejal reaccionario de París ha estado reclutando voluntarios para Franco. Existe en Francia una red de agentes de Franco, muchos de ellos pagados. El empleado de Correos en Marsella, que describía los telegramas para Valencia y cablegrafiaba copias para Salamanca, no es un tipo único. San Juan de Luz está lleno de agentes de Franco, franceses y españoles; la serie bien documentada de artículos de «Le Populaire» sobre este asunto ha sido muy instructiva. Hay razones de peso para decir que Laval tiene puestas sus esperanzas en esos movimientos de las derechas.
Imagina también que Franco puede ser su carta de triunfo, y se dice que está en contacto con los rebeldes, que le consideran «su» hombre. Sería una terrible repetición de la Historia el que ese político, después de traer desastres sobre Francia, embaucado por Mussolini por espacio de un año, y totalmente desacreditado, saliera de nuevo a flote, como salvador de su país y metiera a Francia en otro largo período de engaño y estafa. Porque es dudoso que Francia pudiera sobrevivir a otro año de Laval. Y el país, en conjunto, lo sabe. Sin embargo, es muy extraño el juego de las derechas y merece la pena observarlo.

PARTE DEL MINISTERIO DE DEFENSA

Leves tiroteos y escasa actividad en todos los frentes

Parte oficial radiado a las veintidós horas:
«EJERCITO DE TIERRA.—CENTRO. En las inmediaciones del Hospital Clínico (Ciudad Universitaria) el enemigo volvió una contramina, que causó daños en nuestras posiciones.
ESTE.—La artillería republicana disparó contra las fuerzas enemigas que realizaban relevos en Villatuerta y contra las posiciones de Santa Quiteria, Valdeparadas, Pilatos Altos y Regordin, del sector de Zuera. También hizo fuego de hostigamiento contra una caravana de coches que de Zaragoza se dirigía a Fuen-

tes de Ebro, y contra este pueblo. En servicio de descubierta de nuestras patrullas del Alto Aragón, recogimos varias cajas de municiones.
ANDALUCIA.—Ligeros tiroteos en varios sectores.
EXTREMADURA.—Escasa actividad, manifestada por tiroteos en varios puntos, y cañoneo contra Alsequillo.
LEVANTE.—En incursión realizada por tropas leales en el sector del Puerto Escarpado se recogió a los facciosos algún material. Ducos de artillería en dicho Puerto y hostilización del tránsito ferroviario.»

COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA

Respuesta a una carta del secretario general del Partido Socialista, camarada Lamonedá

VALENCIA, 18.—El Comité Central del Partido Comunista ha hecho público lo siguiente:
«El Pleno del Partido Comunista ha recibido con el mayor entusiasmo la carta de saludo a las tareas de nuestro Pleno del secretario general del Partido Socialista Obrero Español, camarada Lamonedá.
El Pleno acoge esta carta en todo su valor de sentimiento unitario y en cuanto significa de afirmación hacia la unificación de los dos Partidos hermanos de la clase obrera, expresando sus más fervientes votos porque la constitución del Partido Único del Proletariado se cumpla lo más rápidamente posible, como una de las tareas vitales para la victoria.
Nuestro Pleno ha remarcado firmemen-

te la voluntad de ir lo más rápidamente posible, con los camaradas socialistas, al Partido Único del Proletariado. La unidad de la clase obrera ha de ser el aliado más vivo para robustecer y consolidar la unidad de todo el pueblo español en el Frente Popular.
En la Comisión Ejecutiva y en su secretario, camarada Lamonedá, del Partido Socialista Obrero Español saludamos calurosamente a todos los compañeros socialistas, y deseamos que con toda prontitud la fusión de los Partidos Socialista y Comunista sea el hecho que todo nuestro proletariado desea como una de las armas decisivas para aplastar al fascismo.
«Viva el Partido Único del Proletariado y la unidad del pueblo español en el Frente Popular» —(Febus.)

LA GUERRA EN ORIENTE

Las fuerzas chinas resisten tenazmente a orillas del río Yang-Tse

SHANGHAI, 18.—A pesar del violento bombardeo por parte de la Escuadra japonesa sobre las posiciones chinas de la orilla izquierda del Yang-Tse, las fuerzas de marinería nipona no han podido realizar su proyectado desembarco.—(Fabra.)

GENERALIDAD CATALANA

El Consejo reitera su cordial colaboración con el Gobierno de la República

BARCELONA, 18.—Bajo la presidencia del señor Tarradellas se reunió el Consejo de la Generalidad. Asistieron todos los consejeros excepto el camarada Vidiella, que está en la U. R. S. S., y el señor Pi y Suñer, que se encuentra en Londres.
Terminó la reunión a las nueve y cuarto de la noche. El señor Sbert dió la siguiente referencia verbal:
«El primer consejero ha dado cuenta de la entrevista celebrada con el jefe del Gobierno, doctor Negrín, en la cual se puso de manifiesto, una vez más, el buen deseo de cordialidad y colaboración que anima a ambos Gobiernos. El Consejo acordó nombrar sus representantes en la Comisión mixta de traspaso de servicios a la Generalidad, a causa de que algunos de ellos no pueden seguir siéndolo por ser consejeros; otros han dejado de ocuparlos por otros motivos, y algunos, porque desempeñan también cargos incompatibles con los de dicha representación. Los designados ahora son don Pedro Corominas, don Pedro Mias, don Luis Nicolau d'Oro, don José Tero, don Antonio Irla y don Manuel Serra Moret. Han quedado pendientes de designación los suplentes.
El consejero de Gobernación y Asistencia Social informó al Consejo sobre el funcionamiento de los Ayuntamientos de Cataluña y ha puesto de manifiesto diversas irregularidades que justifican en algunos casos la destitución. El Consejo está dispuesto a actuar con toda energía contra estos abusos y ha autorizado al consejero de Gobernación para proceder al nombramiento de comisarios municipales y a la disolución de algunos Municipios. El Consejo pondrá todo su esfuerzo, dentro de la esfera limitada de sus posibilidades en los momentos actuales, en ayudar a los Ayuntamientos; pero es preciso que éstos, con la excusa de las necesidades locales, no contribuyan a crear más dificultades a la retaguardia.
El Consejo acordó adquirir 200 toneladas de semente de trigo para auxiliar a las comarcas del Bajo Aragón.»

NANKIN, 18.—Se prepara la evacuación de Nankin. Los ministros han celebrado consejo extraordinario. Los embajadores extranjeros han recibido noticias de las autoridades chinas de la provincia de abandonar la ciudad. El ministro chino de Comunicaciones se ha trasladado ya a Thag-Seu, capital de la provincia de Honan.
El jefe de la provincia de Set-Chuan, Lu-Kiang, ha sido nombrado comandante de la defensa en el sector de Nankin. A Nankin han llegado varias divisiones de Kuangsi, Setor-Kuang y Yunnan.—(Alma.)

AMENAZAS DEL JAPON A FRANCIA

PARIS, 18.—En los círculos autorizados se desmiente la noticia, según la cual el Gobierno francés había recibido un ultimátum del Gobierno japonés amenazándole con ocupar la Isla Hainan y bombardear el ferrocarril de Yunnan si continuaba el tráfico de material de guerra por los trenes de Indochina.
En relación con esta noticia se declara que el tráfico de este material por Indochina ha sido siempre objeto de una prohibición de principio, la cual no es derogada más que en casos especiales por autorización expresa del gobernador general, único capacitado para estipular las condiciones en que estas autorizaciones deban ser concedidas o denegadas.—(Fabra.)

LA TOMA DE SHANGHAI LE HA COSTADO AL JAPON 40.000 BAJAS

SHANGHAI, 18.—El portavoz del ejército japonés ha declarado que las pérdidas en el frente de Shanghai hasta el 15 de noviembre se elevan a 9.970 muertos, un 10 por 100 de ellos por enfermedad, y a 29.980 heridos.

En estas cifras no figuran las pérdidas sufridas por los Cuerpos de desembarco en la bahía de Hansu. Añade que no puede fijarse el total de las pérdidas japonesas; pero que las autoridades niponas calculan que las de Shanghai representan el 80 por 100 del total.

En los Círculos internacionales de Shanghai se opina que las cifras dadas por las autoridades japonesas están muy por debajo de la realidad, pues las tropas chinas han opuesto a los invasores una tenaz resistencia, y en algunos momentos hicieron en las filas japonesas verdaderas carnicerías.—(Fabra.)

ASISTENCIA SOCIAL

Dificultades con que se lucha en Cataluña por la gran afluencia de refugiados

BARCELONA, 18.—El consejo de Gobernación y Asistencia Social visitó ayer las instituciones de Asistencia Social de Manresa. Este mediocidio recibió a los formadores y les ha dado cuenta de esta visita y ha manifestado que ha podido darse cuenta de las dificultades en que se encuentran el Ayuntamiento de Manresa y otros distritos para resolver los problemas planteados por las obligaciones impuestas a la desaparición de las instituciones de beneficencia, por la afluencia de refugiados.

Además de las dificultades para la distribución de víveres que no son de la competencia de mi departamento—añadió—, los Ayuntamientos han de hacer frente a la falta de medios para atender un conjunto de necesidades que antes estaban detenidas por la iniciativa privada. En Manresa, los Ayuntamientos de Esquerda habían realizado una intensa política de asistencia social, y hoy tiene Manresa una red de instituciones modernas. A pesar de dichas dificultades, estas instituciones representan un índice más en lo que a beneficencia particular se refiere.

Terminó diciendo que su departamento estudia la concentración y reorganización de la red de instituciones comarcales en toda Cataluña.—(Febus.)

Trabajadores: Suscribíos a EL SOCIALISTA

COMITE DE INCAUTACION DE LA CASA FEU
Taller de estampación, esmaltación y efectos militares
OFICINAS Y DESPACHO: MESON DE PAREDES, 75
TELEFONO 70770

BANCO MERCANTIL E INDUSTRIAL
DOMICILIO PROVISIONAL:
VELÁZQUEZ, 42, Y HERMOSILLA, 26
Teléfonos 57972, 57973 y 57974

PULSERAS PARA IDENTIDAD
MODELO OFICIAL. VARIAS CALIDADES
TIPOS ECONOMICOS. AL POR MAYOR, PARA BRIGADAS DEL EJERCITO
Talleres del TRUST JOYERO
PUERTA DEL SOL, 12 Control obrero

CASA MORELL
TALLER DE REPARACION DE MAQUINAS DE ESCRIBIR, SU:
MAR, MULTICOPISTAS
HORTALEZA, 17

Bar SORIA
VERMOUT, VINOS Y LICORES
ALCALA, 148 Teléfono 52642

Grupos Sindicales Socialistas

El de Artes Blancas.—Para un asunto de sumo interés, los Grupos Socialista y O. S. R. citan a todos los delegados de talleres de confiterías y dependientes se pasen por Castellana, número 7, hoy, viernes, de tres y media a cinco y media de la tarde.
Nota.—A falta de delegado, asistirá un compañero cualquiera.

MONTE DE PIEDAD (Papeletas del)

VENDA aseg. líquide en FOMENTO COMERCIAL Compra máquinas escribir, fotográficas, radios, muebles, cámaras frigoríficas toda clase de objetos.
CABALLERO DE GRACIA, 8, ENTRESUELO DERECHA TELEFONO 13666

ELECTROLUX, S. A.
Continúa sus ventas y taller de reparaciones
OFICINA PROVISIONAL:
DIEGO DE LEÓN, 41 TELEFONO 61673

AGITACION EN MARRUECOS

LA INFILTRACION EN ORAN DE LA PROPAGANDA FASCISTA Y ANTIFRANCESA

En la gran maniobra de infiltración que la Internacional fascista persigue en Francia—escribe Michel Roure en «Oran Republicain»—, Orán representa al mismo tiempo el papel de objetivo importante y de punto de partida.

Punto de partida mediterráneo, situado sobre el frente de la guerra de conquista que preparan Alemania e Italia, ofrece la ventaja de estar casi limitrofe con el Marruecos germano-francés.

Además, el carácter particular del fascismo de Orán hace que puedan encontrarse las intrigas extranjeras, más fácilmente aún que en otras partes, sólidos apoyos entre los franceses que se llaman a sí mismos «nacionales».

Mucho antes que la Francia metropolitana descubriera los manejos de los truhfanes internacionales y otros «cañallards», el carácter antinacional del fascismo se extendía en nuestro territorio a la luz del día. Alardeaban de él en sus propagandas y en sus consignas.

Antisemitismo, bajo las formas más inmundas, como para hacer empalme de envidia a Goebbels; la cruz gamada ensuciando los muros; el grito frecuente de «Viva Hitler»... todo denuncia las fuentes de inspiración donde abrevan nuestros fascistas, y el único objeto de amor: Alemania hitleriana.

Con el desarrollo de la ofensiva germano-italiana a través del mundo y la invasión de España por las hordas franquistas, estas simpatías encontraron donde emplearse de una manera más activa y peligrosa.

Tráfico de armas y de municiones; reclutamiento de «voluntarios»; espionaje, y hasta la tentativa de raptó de un consular español. Nosotros hemos denunciado esta sucesión de escándalos. Y vendría añadir a ella la preparación de un golpe de fuerza en Argelia. Imitación del de Me-

lilla. El P. P. F. no ha desplegado por azar un esfuerzo particular en nuestro departamento.

Al principio nos hemos enfrentado con la inercia de una administración que parecía creer que desde el momento en que el escándalo fuera público no era ya necesario actuar. No hemos cedido ante el desaliento, y seguros del apoyo de todas las gentes honradas de Argelia, gracias también al «aliento republicano», que acaba por manifestarse en algunos lugares, hemos obtenido un comienzo de depuración tardía, pero cuyos esfuerzos se dejan sentir. La acción emprendida en Orán debe ser ampliada y extendida en toda el África del Norte. No basta con que la condena de la traición se rompa en un punto; se reconstruiría demasiado fácilmente. Es inconcebible que mientras tantos extranjeros son expulsados de Francia sin motivo, agentes españoles e italianos continúen con toda tranquilidad, desde Túnez a Casablanca, su obra nefasta. Es inadmisibles que ciudadanos franceses continúen trabajando abiertamente contra su país por cuenta de la Internacional fascista.

Ayer aún, la hoja antinacional de Orán tomaba desde sus columnas la defensa del lamentable Troncoso, autor, con un general italiano, de un plan de invasión de Francia por el País Vasco. Si se descubriera mañana, en casa de cualquier reclutador de voluntarios, un proyecto de invasión de Argelia por la frontera del Marruecos español, el mismo diario acusaría a las autoridades francesas de practicar detenciones arbitrarias.

Lo hemos dicho ya. No hay más que un remedio: LA DEPURACION.

Si Francia quiere evitar la guerra mediterránea, si quiere guardar África del Norte, debe entablar una lucha severa contra la gangrena fascista.

FASCISMO ES ODO

COMO PIENSAN LOS JOVENES ITALIANOS QUE VIVEN EN EL EXTRANJERO

«La Voce degli Italiani», periódico que editan en París los antifascistas del pueblo que esclaviza Mussolini, publica una carta que ha recibido de un joven italiano, emigrado de su país, que vive actualmente en la cueva de Longwy. Este joven, como otros muchos italianos residentes en el extranjero, acudió al llamamiento que el fascismo les hizo para que pasaran las vacaciones en su país.

Y en la carta que traducimos relata sus impresiones. Dice así:
«Estas vacaciones las he pasado en el campo Mussolini, en Roma, en unión de seis mil jóvenes italianos que llegaron conmigo del extranjero. Y he aquí algunas observaciones que he podido hacer:

Próximo al nuestro se hallaba el campo de los jóvenes fascistas venidos de las diversas regiones de Italia. Eran treinta mil los alojados en el que nosotros llamamos «campo negro». Pues bien, a nosotros nos daban de comer en abundancia, mientras que el rancho que aquellos recibían era bastante menos abundante que el nuestro. ¿Por qué lo hacían así? Seguramente para que nosotros llevásemos al extranjero un buen recuerdo de nuestra estancia y para hacer propaganda en favor de Mussolini. Los otros no importaban, tenían que continuar la esclavitud.

No he sido yo sólo el que ha hecho esta observación. He aquí un ejemplo que lo prueba:
En el campo se había organizado un concurso. Los componentes de cada tienda debían reunirse y hacer un dibujo. Se premiaba el mejor. En mi tienda no se hizo ninguno, porque nosotros, jóvenes mineros de Longwy, no sabíamos dibujar. El día prefijado, Pietro Parini pasó revista a todas las tiendas para seleccionar los dibujos. Al llegar a la nuestra, se mostró indignado, y dirigiéndose al jefe, le preguntó:

«¿Por qué no habéis hecho ningún dibujo?
—No hemos tenido tiempo—le contestó el joven.

—Sin embargo, los panaderos italianos—respondió Parini—han tenido tiempo suficiente para hacer el pan que os estáis comiendo.
—Puede ser, excelencia; pero sería mejor que distribuyerais vuestro pan a los pobres italianos de aquí y que nos dejaseis a nosotros en el extranjero tranquilos—replicó el encargado de la tienda.

Parini se enfureció, y ante los 6.000 reunidos trató a los componentes de nuestra tienda como a unos ingratos; pero se olvidó de referir lo que le había contestado nuestro joven compañero.
Cuando el capitán Moritz, del Estado Mayor de Franco, vino a homenajear a Mussolini, visitó también nuestro campo. Con ese motivo pronunció un breve discurso, al que Parini respondió lo siguiente:

—Según las palabras del «duce», debemos marchar siempre rectos. Ya lo hemos probado en Málaga y Santander, y lo demostraremos aún marchando direc-

tamente hasta Madrid. Luego nos dirigiremos rectamente hasta Moscú.

Después dijo que Mussolini había terminado de esta manera su discurso a los jóvenes fascistas:

«Vosotros, jóvenes fascistas, que representáis las esperanzas de Italia, no debéis olvidar que para tomar el camino de Berlín es preciso pasar antes por París.»

Como se ve, se ha querido aprovechar nuestras vacaciones para sembrar en nosotros el odio contra un pueblo que ningún daño nos ha hecho y con el cual deseamos vivir fraternalmente. Otros muchos compañeros me han dicho que pensaban igual que yo. (Firma uno de los jóvenes participantes del «Campo Mussolini».)

JUVENTUD ANTIFASCISTAS

Apoyando la actitud del Gobierno, no admiten otra paz que la de la victoria

BARCELONA, 18.—Se ha reunido el Consejo Nacional de la Alianza Juvenil Antifascista, integrado por las Juventudes Libertarias, Republicanas, Socialistas Unificadas, Sindicalistas y U. F. E. H. Ha examinado detenida y ampliamente la situación política nacional e internacional, adoptando el siguiente acuerdo:

«La juventud española, que desde las trincheras y centros de producción viene dejando, altruista y generosamente, lo mejor de ella en defensa de la independencia de la Humanidad, se dirige al pueblo español y al mundo entero para hacerles saber, por conducto de este Consejo Nacional, la fiel expresión de la juventud española que lucha y trabaja, que por honor a nuestros creos, por dignidad de españoles antifascistas y por ser fieles ejecutores de la misión que el destino y la Historia nos ha señalado, defendiendo la paz del universo, toda la juventud hispana, en estos instantes más unida, más responsable y consciente que nunca, afirma serenamente que no admite ni tolerará más paz que la de la victoria, y sale al paso de cuantas cábalas, conciliabulos y conspiraciones puedan desarrollarse por desvirtuar el carácter de nuestra lucha, pues nosotros, la juventud española, ratifica en este aspecto la posición justa y digna del Gobierno de la República, al mismo tiempo que promete al pueblo español que en todo momento sabrá hacer honor a la dignidad y al prestigio del pabellón antifascista español, más antifascista hoy que nunca.» —(Febus.)

Universidad Popular

De acuerdo con el programa de esta Universidad Popular, se complementarán las enseñanzas que vienen dándose en las distintas Escuelas de Barriada, con proyección de películas y charlas sociales, que tendrán efecto todos los sábados en las distintas secciones de la misma. Con este motivo, mañana sábado, día 20, se inaugurarán estas tareas culturales complementarias en la Universidad Central, a las seis de la tarde, a cuya reunión podrán acudir los alumnos matriculados en dicha Universidad Central y los de la Escuela de Barriada de la calle de Suro de Quifones, 14. Para asistir a esta reunión será preciso la presentación del carnet o resguardo correspondiente. En sábados sucesivos se continuará el trabajo en las distintas Escuelas de Barriada.

Se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA, a 3,50 pesetas mensuales en Madrid y 10,50 pesetas el trimestre en provincias. Pago adelantado.

ENTRE LOS HIELOS DEL ARTICULO

LA JORNADA DE TRABAJO EN LA ESTACION POLAR SOVIETICA

ESTACION POLO NORTE.—Todos los días hacemos observaciones y realizamos trabajos científicos en momentos determinados y diferentes de la jornada. De esto no dormimos todos al mismo tiempo. Nos reunimos en el momento de comer, hacia las tres de la tarde. Soy yo quien estoy de guardia permanente desde media noche a las seis de la mañana. Las seis menos diez despierto a Fedorof para que haga las primeras observaciones meteorológicas de la mañana. En seguida él redacta el boletín habitual, detallado al lado de sus aparatos. Consultamos el libro de las cifras meteorológicas, pero ya nos sabemos de memoria las designaciones de los fenómenos habituales tales como la niebla, la nieve, las neblinas compactas, y no tenemos necesidad de hacer consultas en estos casos. A las tres y cuarto la voz afluída de la isla del hielo pide el «meteo». Los interruptores de la emisora resuenan con su ruido habitual, y la maquinaria produce también un sonido uniforme. Pese a todas las reglas del servicio radiofónico, cambiamos a veces con el telegrafista de la Isla Rodolfo, Stromlof, al que le contamos todo lo que hemos oído por radio. Durante el tiempo, Genia Federof ha calentado el té y ha saltado un trozo de salchichón. Bebemos el té en la tienda que nos sirve de habitación, pues de otro modo el hielo hace muy difícil comer la pasteca, el caviar y el queso. Mojamos el té en nuestros bizcochos para que no hagan ruido al comerlos y se despierte Papanin, que, según propia expresión, parece como una liebre.

A veces el té de la mañana se intermite para examinar los cronómetros y por la aparición súbita del Sol, que da observaciones astronómicas inmediatas.

Después de comer, Fedorof se va a su «cabinete» de hielo o se queda en la tienda, sumergiendo en los cuadernos, las guías, los cuadros, los mapas y calculando yo no sé qué. Para mí llega el último momento; me deslizo en el saco de me sirve de cama. Es una lástima que yo carezca de talentos de poeta; de otro modo ya hubiera escrito odas entusiastas dedicadas a nuestros sacos de dormir, al petróleo y a las estufas «Prisonero», que calientan tan bien. Hacia las tres se levantan Papanin y Chirchof. Ellos están obligados ni uno ni otro a observar rigurosamente la duración de la jornada, y por eso pueden permanecer en el tiempo en el saco. Para aprender a levantarse rápidamente, Chirchof ha susurrado sobre su cabeza una onza de chocolate. Si al cabo de cinco minutos las ples de Chirchof no tocan la tierra, el chocolate cambia de propietario.

Cuando me despierto, apenas he tenido tiempo de abrir los ojos cuando oigo a Papanin que vela: la hojalata tintinea. Es porque él construye bandejas de todas las formas y de todas las dimensiones.

La nieve gime; lo cual quiere decir que el turbulento Papanin desentierra el saco de seguro, el combustible, las lámparas, todos los artículos; tal es el ruido en que se desarrolla su actividad incansable. Incluso cuando el rompedor lance su humareda ya cerca de nuestro banco de hielo, Papanin continúa inquietándose, sin duda alguna, por los artículos de nuestro menaje y se dará prisa a enjugar una vez más un vidrio de la lámpara.

El que le despierta consulta al mismo tiempo el cronómetro. Chirchof desaparece durante días enteros en su tienda sobre un agujero abierto en el hielo. Nosotros nos burlamos amistosamente de su coquetería. Casi cada dos semanas se frota el rostro con agua. Nosotros no nos arriesgamos a hacer otro tanto, porque tememos que se marquen los cerros desiguales sobre nuestros rostros. Marchado de aceite, con las manos azules por el agua helada, acumula interesantes materiales sobre estas observaciones.

Es muy difícil calentar el caldo y las gulas heladas sin que se sequen. Nosotros pedimos dos condiciones esenciales para las comidas. Servirlas lo más caliente que sea posible y usar la menor cantidad de petróleo. El cocinero de servicio que satisface estas dos condiciones obtiene una buena nota. Después de la comida reposamos una hora. Luego volvemos a los trabajos ya comenzados.

Se está muy confortablemente en nuestra casa durante el té de la noche, hacia las diez. Fedorof duerme ya; nosotros tres bebemos nuestra infusión. Los principales temas de nuestras conversaciones son: España, la China y Moscú... Unos auriculares penden a la cabecera de cada uno de nosotros. A las once y media oímos regularmente Moscú, fuertemente y con precisión.

Yo salgo a hacer mis observaciones meteorológicas habituales. En tiempo frío, el hielo es sumamente sensible. La tranquilidad de la Luna da alegría. Las estrellas centellean. El horizonte está sereno por una bruma helada. No hay viento; por lo tanto, el servicio de noche será tranquilo, y Papanin, desde su saco, no preguntará: «¿Y el viento?» Se oyen ordenadamente casi todas las estaciones de Europa. En estos últimos tiempos era difícil establecer comunicación con la Isla Rodolfo durante la noche. Le impedía la música de Budapest.

Hora tras hora inspecciono el tiempo; advierto en la penumbra los bancos de hielo conocidos. La antena, sostenida por un grueso cable, está cubierta de una gruesa capa de nieve. Nuestra pesada escarabajo increíblemente espesa de escarabajo. Nuestro perro Vissoly (Alegre) gime en sueños; seguramente una pesadilla. Alrededor, un silencio, en el que todo resaca de vez en cuando, no sé dónde. El hielo cruje. Se diría que todo está helado. Pero en el éter resuenan músicas para todos los gustos, y el molinete, conectado en el agua a las cinco de la mañana, indicará seguramente, una vez más, la deriva considerable de nuestro banco de hielo hacia el Sur, a pesar de la ausencia de viento.

A las cinco y media escucho una marcha de ritmo vivo desde Moscú. Me quedo aterrado al oír al monitor de gim-

nasia matinal: «Abrid las ventanas, vestíos el pantalón corto.» La única forma de tomar una ducha recomendable y accesible para nosotros es la de bebernos un té hirviendo.

E. KRENKEL

AGRICULTURA POLAR

MOSCU, 18.—Existen ahora 12 estaciones agrícolas árticas en el Norte soviético. La experimental del Instituto del Cultivo de la Unión de Khibiny, en la península de Kola, es la única estación del mundo situada a esta latitud. Esta estación ha demostrado que se pueden cultivar legumbres y forraje en dicha región. Ha cosechado cierta clase de avenas, cebadas y hierbas de forraje, que maduran rápidamente, así como coles y patatas adecuadas a la temperatura de las regiones árticas.

También ha encontrado el método para sembrar en los terrenos patanos de las regiones árticas gramíneas y otras hierbas de forraje. La estación agrícola de Obdowsk, a 66 grados de latitud Norte, ha hecho también trabajos interesantes acerca del cultivo de legumbres en las regiones del hielo eterno. Existen muchas estufas de los campos invernales de la zona ártica, de la U. R. S. S., en las que los habitantes cultivan las legumbres necesarias para su alimentación. En el Spitzberg, la primera casa-estufa destinada al cultivo de plantas y flores ha logrado cosechar legumbres en febrero y ha visto florecer lilas en el mes de marzo.—(United Press.)

LA NAVEGACION ENTRE LOS TEMPERANOS

MOSCU, 18.—Este año la navegación por los mares polares tropieza con enormes dificultades. Los grandes bancos de hielo ponen en situación delicada en extremo a los barcos rompehielos. Uno de éstos, el «Lenina», que abría camino a cuatro vapores, fué bloqueado por los icebergs. Unos barcos que se dirigían de Igarka a Sledre con cargamento fueron sorprendidos por los hielos en el Estrecho Wilkitt, cerca del Cabo Neopokiof. Los campos de hielo a la deriva arrastraron hacia el Sur a estos vapores, en cuyo auxilio fué enviado el rompehielos «Litke»; pero también éste fué rodeado por los hielos. Entonces acudió en su socorro otro rompehielos, el «Siermek», que logró recoger a todos los viajeros y parte de la tripulación. Al cuidado de los barcos bloqueados quedaron 124 tripulantes, que pasarán el invierno en aquellos parajes. Están perfectamente provistos de víveres para seis meses, ropas polares y utensilios.

El rompehielos «Krasin» fué enviado en socorro de la caravana a que daba escolta el rompehielos «Lenina». Parte de los barcos que componen esta caravana quedarán de invernada en fondeadero seguro y el resto será conducido hacia el Oeste.—(Aima.)

CONVOCATORIAS Y AVISOS

S. R. I. (Grupo Martiánez).—El día 21 del corriente, a las once de la mañana, este Grupo celebrará junta general en el domicilio del Sindicato Nacional de Funcionarios de Trabajo, plaza de Colón, 3. Se tratará de importantes asuntos que precisan la asistencia de los afiliados, rogando su presencia y puntualidad. Sindicato Español de Trabajadores de Comercio.—Este Sindicato celebrará reunión de Comité Nacional mañana, sábado, a las diez de la mañana, y siguientes, en la calle de Colón, número 13, tercera puerta, Valencia. Asociación General de Cocineros de Madrid.—Por la presente se convoca a los delegados de brigada de establecimientos de la industria, hospitales, comedores colectivos, etc., a una reunión, que se celebrará mañana sábado, día 20, a las cuatro de la tarde, en nuestro local social, Fernando VI, 31.

En las brigadas donde no haya nombrado delegado, éstos designarán a un compañero de la misma para que asista a esta reunión. Sindicato de la Industria del Calzado.—Se convoca a todos los compañeros de la Sección de Fabricación y Medida de este Sindicato a una asamblea general, que se celebrará el domingo, día 21, a las diez de la mañana, en el salón terraza de la Casa del Pueblo. Se ruega la puntual asistencia por los asuntos a tratar. Sindicato Nacional de Arquitectura e Ingeniería.—Mañana sábado, día 20 del actual, a las cuatro de la tarde, en el local social, Alcalá, 47, celebrará este Sindicato asamblea general ordinaria. Por la importancia de los asuntos a tratar, se encarece la asistencia de todos los afiliados. Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio (Sección Femenina).—Esta Sección celebrará asamblea el próximo domingo, día 21, a las diez de la mañana, en el salón de actos, para dar a conocer la constitución de la citada Sección.

Agrupación General de Camareros.—Los afiliados a la agrupación General de Camareros que no hayan recibido el último folleto de esta organización, titulado «Bosquejo histórico de la Agrupación General de Camareros y Similares de Madrid», así como el reglamento del Sindicato de la industria, pueden pasar a recogerlo en nuestro domicilio social, Cisne, 19.

Sindicato Metalúrgico El Baluarte.—Por la presente se convoca a todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato y que trabajan en material de guerra, como asimismo a los de la Industria del Automóvil, siempre que pertenezcan a esta organización, a una reunión, que tendrá efecto mañana, sábado, a las seis y media de la tarde, en el salón teatro de la Casa del Pueblo, para tratar de un asunto de sumo interés, relacionado con la admisión de personal en los talleres.

LOS ALEMANES EN CANARIAS

LA TRISTE VIDA DE LOS PESCADORES DE LAS ISLAS

Cuatro pescadores acaban de llegar a Valencia en un vapor correo francés que, por Marsella, los ha traído de Dakar, la ciudad-refugio de los evadidos de la costa del Sáhara. Y traen aún pegado a la piel el sol de África y al alma el dolor de las humillaciones sufridas.

Han huído, como los otros centenares de marineros pescadores que los han precedido en esta odisea, de la flota canaria, y allá quedan, al garette, algunos, y destripados de hombres, otros buques, jalonando la costa y sumiendo en la perpendicularidad de estos abandonos incomprendibles a los rudos patronos, que no han visto en sus largas vidas un caso tan anónimo de deserción parecida.

A lo largo de la «bahía del Galgo», ese bocio del cabo que justifica su nombre, garrea sobre las anclas «El Júpiter», que ha perdido catorce hombres de los veintiséis que montaba; «La Carlota», que perdió catorce de los veinte; «La Inés», «El Porvenir», «Los Cuatro Hermanos», «La Elvira», «El Dragón», «El Emilio Picado», «El Federico», «La Fermína», «El Indio», «La Polada» y «La Burra Mansa», entre otros. Los esbeltos pallebotes que acreditan la menestería de los calafates de Arrecife, las balandras preñadas de las redes costeras, huérfanas del esfuerzo de los brazos, dejan pender las velas lacios. Y la «zafrán» de la corvina, para la negra del Golfo, ha sufrido el fracaso, inédito en la historia comercial de las Pesquerías Canarias, de esta crisis de hombres.

El proceso de la fuga de estos pescadores reproduce la estampa de todas las otras fugas que se han sucedido desde que el portillo de la Agüera se abrió a estas ansias. Lanzarse al agua desde la borda del buque o aprovechar la maniobra del anclaje de la lancha para tomar tierra francesa y huir hasta Port-Etienne, hundiéndose a la persecución, que ha sido a veces obstinada, y por el temor, fundado, de los patronos al castigo de los facciosos, que han semimilitarizado a estos hombres, comprendiendo que tenían en ellos a los cómitres de estos forzados de la producción.

Algún día podrá hacerse el cómputo de lo que estos hechos aislados van influyendo en la crisis comercial que padecen las Canarias bajo el yugo y las flechas, que han hundido la cerviz y han erizado la carne del pueblo insular. Por el momento, los evadidos, que pasan de trescientos sobre la cifra global de dos mil en que puede calcularse la suma total de las tripulaciones, han producido ya, con el desconcierto de estas deserciones, la tremenda falla en cada campaña de la «zafrán» de este pescado, cuya pesca ha de hacerse por parejas, dándose el caso de sacar, de una sola redada, hasta once mil corvinas, con un peso medio de dos kilos cada una, y siendo la «saca» normal de dos a tres mil, durante la campaña cuatro o cinco meses.

Lo que quiere decir que la deserción de estos trescientos hombres ha producido en la flota no sólo el quebrantamiento considerable de su número—ya suficiente por sí mismo para producir una crisis en la industria—, sino la desconexión del mecanismo de la pesca, que, al fallar estos brazos no puede ya coordinar la acción de las redes—que están, por su tamaño y su capacidad, en proporción con los hombres que tripulan los buques, puesto que son pescadores y marinos a un tiempo—con la preparación rápida a bordo, que ha de seguir el ritmo de la pesca diaria.

Cuando a estos hombres se les pregunta qué motivo los ha impulsado a la fuga, dejando allá, con sus familiares, la ganancia segura en el medio de vida habitual, se quedan un instante desconcertados por la falta de expresión para exponer estos motivos.

—¿Malos tratos?—les insinuamos. —Según... —¿Mala comida? —La comida es peor y más escasa, pero... (Tampoco es esto.) —¿La paga? —La paga se ha rebajado algo. En los barcos que más se cobra, veintiséis duros, y en los que menos, veintitrés; pero han quitado el cobro de los domingos. —¿Les debían? —Sí; nos llegaron a deber más de tres meses, y hasta cuatro, de la otra «zafrán»; pero desde que hicieron los billetes estampillados y los nuevos alemanes, nos pagaron «al punto», y allí, como no hay más remedio, esa moneda corre y la reciben en los comercios.

—¿Y en Port-Etienne? —En Port-Etienne, no, claro; ni en Dakar nadie la quiere. Pero allá, en Canarias, al que se niega le llevan al campo de concentración. —Entonces, ¿son las palabras, es la disciplina, es la confianza?... Estas tres preguntas requieren una aclaración. La vida del «costero», que así se llama al pescador del Sáhara en Canarias, era tan misera y tan trabajosa, que constituía por ella misma una pena no prevista en los códigos. Puede decirse que en los barcos de la costa no existía una jornada ni un horario de trabajo. La busca de la «majua» o carnada exigía acercarse a tierra de tarde, y habían de llevar a media noche para pescar al rayar el alba, hasta cerca de la puesta del Sol; durando a veces la limpieza o preparación y salazón del pescado toda la noche siguiente.

La comida se basaba en el propio pescado, y en una huelga del año 1931, los «costeros» pedían, como una de las mejoras, un plato de potaje caliente, que los dueños se negaron a incluir en las concedidas. Ya se ha dicho la cuantía del haber mensual. Y cuando va a la patera se les hace objeto de una explotación tan escandalosa—por la cuantía exagerada de lo que se saca del monte mayor o parte común—, que en Canarias la frase «cuentas de costeros» sirve para designar siempre una estafa más o menos disimulada. Es difícil, pues, acerbar este rigor con nuevas torturas materiales. La existencia en esos barcos, donde los hombres viven hacinados en las bodegas y mezclados con los detritos de la pesca, entre sal, agua de mar y peces en la sempiternidad de esa preparación deficiente, con esas jornadas intensivas y fatigosas, es sencillamente insufrible. Pero aún cabe la graduación en la tortura, aunque existe para el hombre digno un más allá, intraspasable o insoportable...

—Las palabras, bueno, las palabras nunca han sido suaves en la costa, ni los mandos; pero la confianza, lo que es la confianza, ya no la hay entre el patrón y la gente. Todos ellos se creen jefes, comandantes, militares... y uno no está hecho a estas diferencias. Allí en la costa se ha trabajado para los amos, y se ha bregado con los tiempos, y se han pasado las calamidades siempre juntos, porque todos éramos para todos y un barco no es más que una tabla en el mar... Alrededor del caldero éramos todos compañeros... —¿Y ahora? La palabra pugna por saltar de los labios y se atraviesa en ellos como una cascada de tabaco mal trabajada o como algo muy grande, tan grande, que no alientan a formularlo las rudas expresiones cotidianas. Es una palabra, no una frase, porque un costero no sabe hacer frases. No las comprende, no las construye. Pasa un silencio largo que hace una pausa... Hasta que, al fin, la frase brota de un golpe, como un grito... —Uno no puede vivir sin libertad...

—¿Y ahora? La palabra pugna por saltar de los labios y se atraviesa en ellos como una cascada de tabaco mal trabajada o como algo muy grande, tan grande, que no alientan a formularlo las rudas expresiones cotidianas. Es una palabra, no una frase, porque un costero no sabe hacer frases. No las comprende, no las construye. Pasa un silencio largo que hace una pausa... Hasta que, al fin, la frase brota de un golpe, como un grito... —Uno no puede vivir sin libertad...

—¿Y ahora? La palabra pugna por saltar de los labios y se atraviesa en ellos como una cascada de tabaco mal trabajada o como algo muy grande, tan grande, que no alientan a formularlo las rudas expresiones cotidianas. Es una palabra, no una frase, porque un costero no sabe hacer frases. No las comprende, no las construye. Pasa un silencio largo que hace una pausa... Hasta que, al fin, la frase brota de un golpe, como un grito... —Uno no puede vivir sin libertad...

—¿Y ahora? La palabra pugna por saltar de los labios y se atraviesa en ellos como una cascada de tabaco mal trabajada o como algo muy grande, tan grande, que no alientan a formularlo las rudas expresiones cotidianas. Es una palabra, no una frase, porque un costero no sabe hacer frases. No las comprende, no las construye. Pasa un silencio largo que hace una pausa... Hasta que, al fin, la frase brota de un golpe, como un grito... —Uno no puede vivir sin libertad...

—¿Y ahora? La palabra pugna por saltar de los labios y se atraviesa en ellos como una cascada de tabaco mal trabajada o como algo muy grande, tan grande, que no alientan a formularlo las rudas expresiones cotidianas. Es una palabra, no una frase, porque un costero no sabe hacer frases. No las comprende, no las construye. Pasa un silencio largo que hace una pausa... Hasta que, al fin, la frase brota de un golpe, como un grito... —Uno no puede vivir sin libertad...

—¿Y ahora? La palabra pugna por saltar de los labios y se atraviesa en ellos como una cascada de tabaco mal trabajada o como algo muy grande, tan grande, que no alientan a formularlo las rudas expresiones cotidianas. Es una palabra, no una frase, porque un costero no sabe hacer frases. No las comprende, no las construye. Pasa un silencio largo que hace una pausa... Hasta que, al fin, la frase brota de un golpe, como un grito... —Uno no puede vivir sin libertad...

ANTIFASCISMO UNIVERSAL

CONTRA LO QUE VOCIFERA EL «DUCE», EL MUNDO RECHAZA EL FASCISMO

VIENA, 18.—La declaración hecha por Mussolini de que éste es el siglo del fascismo ha causado gran ansiedad en el Sureste de Europa, incluso entre las naciones que tienen firmado con el «duce» el Pacto de Roma. Aprecian que la paz

con que sueña Mussolini es la «pax romana», de todo el mundo convertido al fascismo.

Su declaración con respecto a que el bolchevismo ha de ser extirpado de Europa, ha sido interpretada en los Centros políticos como que Mussolini deja a su aliada Alemania en libertad para obrar en este sentido.

Todas las potencias de Europa oriental sin excepción, firmemente opuestas al Comunismo, temen que la política nazifascista lleve a una agitación que envuelva a Europa y a Asia enteras.

La mayoría de los gobernantes de la Europa central, incluso los que gobiernan autoritariamente, son, desde luego, enemigos de los regímenes de dictadura. Así en Austria, el Gobierno Schuschnigg dice que su régimen es una forma más justa de la democracia. En Hungría, el Gabinete Daranyi prepara una reforma electoral que tiene por fin la consolidación del parlamentarismo. El Gobierno yugoslavo se ocupa de una reducción gradual de la dictadura establecida por el rey Alejandro, y el año próximo se celebrarán elecciones liberales. El rey Carol, de Rumania, después de un breve flirt con el fascismo, parece nuevamente decidido a establecer una Constitución liberal. La establecida por Masaryk en Checoslovaquia reposa sobre bases firmes. La nueva ley Electoral de Bulgaria extiende de manera notable el sufragio.—(United Press.)

NUEVA YORK, 18.—La Liga antinazi de Nueva York ha acordado boicotear todos los actos deportivos organizados por Mike Jacob. Con este motivo se han celebrado manifestaciones en Harrison Square y en el Hipódromo contra Max Schmeling, llegado recientemente a Nueva York.—(Fabra.)

Trabajadores: Propagad y leed EL SOCIALISTA.

TEATROS Y CINES

PARA HOY

TEATROS

ALKAZAR.—5.30: Tú, gitano, y yo, gitana. ASCASO.—5: Reinar después de morir (reposición). BARRAL.—5.30: Amores y amorios CALDERON.—3.15 y 5.30: Pastora Imperio, Ramper, Castex, Elsie and Waldo, Anita Costa, Arthur, Muguet-Albain, Varea, Nelly-Romero, Rubén Navarro. COMEDIA.—5.30: ¡Cuidado con la Paal! CHUECA.—5: ¡Que no lo sepa Fernanda! ESI.AVA.—5: Don Juan Tenorio sonoro (Rafael Arcos-Laura Pinillos). Orquesta K. D. T. ESPANOL.—5.30: Don Juan Tenorio. FUENCARRAL.—5.30: Katuska, Curro Moreno (estreno). GARCIA LORCA.—3.45 y 6: Fiesta de la humorada en honor a Jualanso; Interviniendo Consuelito Málaga, Angélica Hernández, Encarnita Iglesias, Hermanas García, Pope Pinto, Alfaro, Nazy, Tito, Guillén, Topete, Abelardini-Zerap, Sepepe, Hermanas Díaz, Anita Flores, Pempoff, Thedy. Orquesta Madrid. Fiesta americana. 30 artistas.

TEATRO ASCASO

COMPANIA DRAMATICA THULLIER - ROMEU Viernes, 19, cinco tarde, Reposición de la comedia famosa, en tres jornadas, de Luis Vélez de Guevara, Reinar (espues de morir

IDEAL.—4.30: Los Claveles y El asombro de Damasco (reprise). JOAQUIN DICENTA.—5.30: Las ansias. LARA.—5.30: La atropellaplatos. LATINA.—5.30: Escarchita (estreno); El Americano, El Chozas, Frasquillo, Mercedes León). MARAVILLAS.—5.15: ¡Tat!... Tat!... MARTIN.—5.15: Las vampiras. PARDINAS.—5.30: El ruseñor de la huerta (Pepta Rolán-Calvo de Rojas). PAVON.—5: España en pie. POPULAR.—(Revistas.) 5: ¡Que me la traigan! PROGRESO.—5.30: Rosa de M. Lid. ZARZUELA.—5: La tragedia optimista y El bulo.

AVENIDA

TODOS LOS DIAS El rey de los condenados EN SU TRIUNFAL SEGUNDA SEMANA

CINES

ACTUALIDADES.—Desde las 11: Torero a la fuerza. ASTUR.—4 y 6: La llamada de la selva. AVENIDA.—Desde las 4: El rey de los condenados (segunda semana). BARCELONA.—3.30 y 5.45: Amor de gaucho. BELLAS ARTES.—Desde las 4: Nuevas aventuras de Tarzán. BENAVENTE.—Desde las 4: El ángel de las tinieblas. BILBAO.—4 y 6: Una noche en la Opera (cuarta semana). CALATRAVAS.—Desde las 11: Rosas negras. CALLAO.—De 3.30 a 8, programa doble: Estaba escrito y Hombres sin nombre (segunda semana). CAPITOL.—4 y 6: Prisionero del odio, Guerra en China (documental de los recientes bombardeos de Shanghai) Intermedios por la Orquesta Cases. CARRETERAS.—Desde las 11: Dos espías. CHAMBERL.—Desde las 4: Tres lanceiros bengalíes.

DENTISTA

Dentaduras. Con sulta gratis. Teléfono 11264. Magdalena 2. ALVAREZ VENDO CARRO una mula, enganchado o sir engancher. Ponzano, 10; teléfono 30823

Máquinas de escribir

Corrientes, portables y de carro grande. De sumar y calcular. Objetos de oficina. Imprenta PAPELERIA F. DELGADO TENA Goya, 21 Tel. 58666

BANCO HISPANO AMERICANO Capital autorizado 200.000.000 Pesetas Capital desembolsado 100.000.000 Reservas 70.500.000

TIENE MAQUINA

de escribir? Empeña o no, jamás le valdrá lo que hoy; pago doble, como absolutamente nadie. Convenzase. Tel. 48138.

TEATRO ESPAÑOL

ULTIMAS REPRESENTACIONES DE Don Juan Tenorio ¡Maravillosa interpretación! Don Juan: MANOLO GONZALEZ Doña Inés: CARMEN MUÑOZ

DORE.—3.45 y 6: La simpática huertanita. DOS DE MAYO.—4 y 6: Nuestra hija. DURRUTI.—Desde las 4: Barrios bajos. LOLITA GRANADOS Aquilino. ELCANO.—Desde las 4: Bolero. ENCOMIENDA.—3.30 y 5.30: El terror de Chicago. FIGARO.—3.30 y 6: Esto es música. FLOR.—Desde 2.30: Rebelión a bordo. GENOVA.—4 y 6: Una mujer en peligro. GONG.—Desde las 11: Lucés de Buenos Aires. GOYA.—4 y 6: ¿Hombre o ratón? HOLLYWOOD.—4 y 6: El cuarto 309. MADRID.—Desde las 4: Madame Butterfly. MADRID-PARIS.—Desde las 11: Es el amor. METROPOLITANO.—Desde 3.30: El gato montés. MONUMENTAL.—4 y 6: Le picaras mujeres (segunda semana). OLIMPIA.—Desde las 4: Ojos cariñosos. PADILLA.—4 y 6: Pistas secretas. PALACIO DE LA MUSICA.—4 y 6: Deber y disciplina. Guerra en China (documental de los recientes bombardeos de Shanghai). PANORAMA.—Desde las 11: Música y mujeres. Paquita Almería. PLEYEL.—Desde las 4: Encadenada. POPULAR CINEAMA (San Mateo).—De 3.30 a 8, programa doble: Lucha de venganza y Tartarín de Tarascón

PROXIMAMENTE: DESEO

con MARLENE DIETRICH y GARY COOPER

PRENSA.—Desde las 4: Los misterios del barrio chino. PROYECCIONES.—Desde las 4: Quiéreme siempre. Bálder. RIALTO.—Desde las 4: Jaque al rey. Varietés con Margarit and Francis en su creación de Bolero. ROYALTY.—4 y 6: El velo pintado. SALAMANCA.—4 y 6: Mares de China. TETUAN.—3.30 y 5.30: Flor de noche. TIVOLI.—4 y 6: ¡Centinela, alerta! (segunda semana).

CASA YUSTAS

GORRAS, SOMBREROS Y BOINAS Plaza Mayor, 30. :: Fuencarral, 158. MADRID Teléfono 35242

Banderas para las Organizaciones Obreras

LA COMPASERA PAGA VEGA Se ofrece para su confección a precios económicos

Doctor Santero, 3. Madrid

COMPASEROS: Ingresad en la ASOCIACION OFICIAL DE VECINOS - INQUILINOS DE MADRID

Cuota mensual, 50 céntimos. Hernán Cortés, 13. Tel. 20321

ACABA DE APARECER

Catorce meses de Legislación Revolucionaria

Compilación de Leyes, Decretos, Ordenes y Bando aparecidos en la «Gaceta» (desde el 18 de julio de 1936). Autor: Antonio E. Monleón, abogado. Plaza Castelar, 7 (Valencia). De venta en las principales librerías. Pedidos, al domicilio del autor.

MAQUINA ESCRIBIR

de oficina o de maleta compraria a particular, siendo de excelente marca TELEFONO 18013

ALVARO DEL BARRIO FUENCARRAL, 148 Lanar para jerseys

TIENE MAQUINA

de escribir? Empeña o no, jamás le valdrá lo que hoy; pago doble, como absolutamente nadie. Convenzase. Tel. 48138.

Café LA ELIPA ALCALA, 45

APERITIVOS :: LICORES FINOS Y VINOS GENEROSOS :: CAFE Y CHOCOLATE

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes..... 3,50 ptas.
Provincias, trimestre..... 10,50 »
25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:
Pídanse tarifas a la Administración
Apartado de Correos 10.036

LA U. G. T. EN CATALUÑA

SESION DE CLAUSURA DEL CONGRESO REGIONAL, QUE HA MOSTRADO LA PUJANZA DE LA SINDICAL CATALANA

BARCELONA, 18.—Esta mañana, a las diez, ha reanudado sus tareas el Congreso de la U. G. T. Después de dar lectura a unas adhesiones se continuó el debate sobre «Cuestiones de organización», que quedó pendiente en la sesión de ayer noche. La presidencia da cuenta de nuevas emiendas recibidas. Se pone a discusión el apartado relativo a la fusión de los Sindicatos técnicos con las Federaciones de industria, interviniendo varios representantes de Cataluña.

Un delegado de la 27 División se dirige a los congresistas, transmitiéndoles el saludo de los combatientes de esta unidad militar y de los 60.000 afiliados de la U. G. T. que luchan en el frente. El Comité de Industrias Químicas propone, y el Congreso lo acepta, por unanimidad, que a la sesión de clausura sean invitados los embajadores de la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas y de México.

Después de unas breves aclaraciones de la presidencia, se levanta la sesión, para continuarla por la tarde. — (Febus.)

BARCELONA, 18.—Bajo la presidencia del camarada Del Barrio se celebró la última reunión del III Congreso de la Unión General de Trabajadores de Cataluña. Mientras se procedía al escrutinio de la votación para la elección de los cargos del Comité Ejecutivo se dió cuenta a la asamblea de los donativos recibidos para la suscripción abierta con el fin de adquirir ropa de abrigo para los combatientes.

Se aprobaron las siguientes proposiciones: adherirse al homenaje a la Unión Soviética; protestar contra la persecución de que son objeto Ana Pauker y otros compañeros; que se dé el nombre de Antonio Sesé a una calle de cada pueblo de Cataluña;

y que se comunique a la U. R. S. S. y a México del resultado del Congreso.

Se hizo público el resultado de la votación, que es el siguiente: Presidente, Rafael Vidiella, 410.971 votos; vicepresidente, José Moll, 409.511; secretarios: General, Miguel Ferré, 409.722; Organizativo, Tomás Molinero, 411.694; Administrativo, Elisa Ulls, 410.782; Prensa y Propaganda, Agustín Cid, 390.444; Economía, Juan Fronjosa, 400.021; Trabajo, Manuel Ayuso, 400.023; Cuestiones sociales, Fulgencio Hernández, 405.326. Triun-

fó la candidatura propuesta por la Mesa. José Moll, en nombre de los compañeros elegidos, pronunció un emocionado discurso, refiriéndose a la trascendencia que tendrán las decisiones del Congreso, que será difícil superar. La capacidad de trabajo y tacto de los compañeros que dejan sus puestos es muy de elogiar, siendo su labor más notable si se tiene en cuenta que han trabajado en difíciles momentos. Comparó los antiguos Congresos, en que sólo se trataba del mejoramiento económico de la clase trabajadora, con el actual, en el que, de manera primordial, se han tratado problemas jurídicos y económicos, y, por encima de todos, el de la guerra.

Afirmó que sólo el pueblo español es capaz de resistir una guerra contra dos potencias poderosas, y al mismo tiempo permitir a la retaguardia mantener las reformas de tipo social. Esto ha sido posible porque en la retaguardia y en los frentes se ha puesto en juego la energía del pueblo.

Don Navarro y Pablo agüe de la Casa del Pueblo de Madrid, elogiaron la labor realizada por el Congreso, que demuestra la preponderancia adquirida por la U. G. T. en Cataluña. Yagüe, con emocionadas palabras, invitó a los trabajadores de Cataluña a formar un frente para ganar la guerra, que será el mejor homenaje que se puede tributar a Madrid.

Del Barrio recogió las palabras de Yagüe, afirmando que el esfuerzo del proletariado de Cataluña será la base de la victoria contra el fascismo.

No hay más compromiso que vencer al fascismo y expulsar a los Ejércitos invasores.

Amaro del Rosal, como miembro de la Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores de España, pronunció un extenso discurso, elogiando la labor del Congreso y señalando su importancia en relación con los anteriores. En aquellos días era discrepancia. En éste todo ha sido comprensión y esfuerzo constructivo. Esta reunión debe considerarse como magnífica asamblea de la U. G. T. de España.

Moll contestó a Amaro del Rosal, e hizo un llamamiento a todos los trabajadores de Cataluña para que aúnen sus esfuerzos en pro de las libertades. Acto seguido declaró clausurado el Congreso.

Por la noche, en el Palacio de la Música Catalana se proyectaron varias películas en honor de los asambleístas.

NOTAS BIBLIOGRAFICAS

“LOS GARIBALDINOS EN ESPAÑA”

Tal es el título de un libro de la guerra, en el que se relata cuanto en ella han hecho los voluntarios italianos que forman el heroico y glorioso Batallón de Garibaldi, libro que ostenta varias particularidades que lo hacen profundamente interesante, porque, como se dice, en el pequeño prólogo o presentación, no se ha escrito con pluma y con tinta, sino con la bayoneta y el fusil y con la sangre vertida por los defensores del derecho y de la democracia, y porque, además, se escribe para decir al mundo quiénes son estos «garibaldinos», que, inspirados en el amor a la libertad que alentó en toda la vida y en toda la obra política del gran caudillo italiano, vienen a defenderla en España, y, sobre todo, que son ellos que lavan con su sangre la vergüenza que Mussolini arroja sobre el nombre de los italianos; los que todavía hacen amar este nombre y harán que el de Italia no sea maldito; los que pueden rescatar los crímenes de las legiones fascistas sobre la tierra española.

Crónica de guerra, friso heroico, estela funeraria, compendio de abnegaciones, resumen de sacrificios... tal es el contenido de este libro, en el que hombres de tanta valía como Pedro Nenni, Luis Gallo, Francisco Leone, Mario Aricciotti, Luis Scarran, Stella y tantos otros hablan de las más duras penalidades, de los más rudos trabajos, de crueles dolores y de la muerte, con una maravillosa sencillez. Alienta en todas sus páginas el espíritu del héroe de Marsala, del famoso caudillo de los emilia, que dió libertad a Italia y que infundió a su pueblo vigor para rescatarla de todas las tiranías, hasta el punto de venir a luchar por ella en tierra extranjera, como caballeros andantes del honor, de la justicia y del derecho de todos los países.

¿Por qué estamos en España?, se pregunta en sus páginas Pedro Nenni, y él mismo se responde: «Estamos aquí por la misma razón por que fué asesinado Matteotti, por la que Terracini y tantos otros están presos desde hace más de diez años, por la que el socialista profesor Perenti ha sido condenado a veinticinco años de prisión; estamos aquí porque ahora España es teatro de uno de los episodios más gloriosos de la lucha entre la libertad y la esclavitud, entre el Socialismo y el capitalismo.»

También se pregunta después el propio Nenni cuáles son los delitos de los rojos. A esto él mismo se contesta así:

«He aquí los principales: Los «rojos» quieren la libertad para todos; los «rojos» quieren abatir el feudo bancario-industrial; quieren que la tierra sea del labrador; quieren que el sacerdote diga misa en la iglesia, pero que respete a quienes no creen ni en su Dios ni en su iglesia; quieren que la República sea democrática y que en el ámbito de la democracia prepare el progreso de los humildes y las condiciones para la supresión de las clases; quieren que el Ejército sea el Ejército democrático del pueblo, para salvaguardia de la libertad del país

y no un instrumento de opresión; quieren la libertad de prensa, de reunión, de organización. Por eso la Prensa de Mussolini los llama bandidos; por eso Mussolini está detrás de Franco, el cual quiere exactamente lo contrario de lo que quieren los rojos.»

Como se ve, este libro es digno de una lectura atenta y reposada. Quien lo haga sentirá su ánimo confortado con la seguridad de que todavía sopla sobre el mundo un viento de libertad, una ansia de ella, que podrá ser temporalmente constreñida, pero que lleva en sí la promesa cierta del vencimiento del todas las dictaduras.

EL SOCIALISTA agradece a los garibaldinos el envío de su magnífico libro.

PREMIO NOBEL

El de la Paz ha sido concedido al apóstol del pacifismo, lord Cecil

OSLO, 18.—El premio Nobel de la Paz será probablemente concedido hoy, según ciertos rumores, a la Oficina Nansen de Ginebra. — (Fabra.)

OSLO, 18.—El premio Nobel de la Paz ha sido concedido al ilustre pacifista británico lord Robert Cecil. — (Fabra.)

Suscripción pro evacuados asturianos

Continúa aumentando el producto de la suscripción organizada por la Casa de Asturias en Madrid, presidida por el general Miaja, en favor de los evacuados asturianos a Levante y Cataluña; habiendo alcanzado en el día de ayer la cifra de 374.184,60 pesetas, que han sido ingresadas en la cuenta corriente abierta al efecto en el Banco de España.

Se siguen admitiendo donativos en las oficinas de la Casa de Asturias, Alcalá, número 31, de nueve de la mañana a una de la tarde y de cuatro a seis de la misma.

La Comisión quiere hacer presente al pueblo de Madrid su profundo agradecimiento por el desprendimiento con que, individualmente, todas las clases sociales, y colectivamente, las fuerzas de nuestro Ejército del Centro, las organizaciones sindicales y los Comités de todas las industrias están acudiendo a sus oficinas, aportando su ayuda económica en socorro de los hermanos de Asturias.

Trabajadores: No dejéis de suscribiros, leer y propagar EL SOCIALISTA.

NO MAS CONTEMPLACIONES

La maldad de los buenos

La Dirección de Seguridad ha dado una nota autorizando a cualquier ciudadano para detener al que propague pasquines contra la República y coopere a la debilitación del Gobierno del Frente Popular. Días atrás, el ministro de Defensa, al hacer la exposición sincera de las causas que habían contribuido a la caída del Norte, consignó en la sexta: «Conducta errónea de la retaguardia, consintiendo que cobre influencia en ella el enemigo.» Hasta qué punto es grave esa falta, cuando el menos perspicaz por poco que se pare a observar.

Un funcionario del Estado, a raíz de nuestras últimas desventuras, dijo con la mayor naturalidad: «Menos mal que ahora terminará pronto la guerra.» Dos oficiales postales, aquí, en Madrid, rebotaban satisfacción por todos sus porros las visperas del descubrimiento del sofocado complot fascista; y, cuando al día siguiente de ser detenidos los principales responsables, esos «servidores» de la República entraron en su oficina, parecían desenterrados: estaban pálidos y mudos, contrastando su continente con la exultación y locuacidad anteriores. En otros departamentos estatales, con más o menos cautela, el proceder de muchos empleados corre parejas con el señalado. Otros elementos reaccionarios, con carnet sindical o político (hoy todo fascista está provisto de él), han perdido la prudencia de la primera etapa de la guerra y, creyendo que todo el monte es orégano, se permiten insinuaciones y juicios típicamente fascistas, que los demofrontistas sinceros oyen con desagrado, pero que se los callan por eludir complicaciones.

Esto, amigos míos, no puede ser, no debe ser. Las blanduras, que ahora tienen sabor de complicidades, hay que dejarlas para mejor ocasión. Al funcionario desafecto se le echa de su puesto, si no ha cometido mayor delito, y se le lleva a hacer trincheras o al ferrocarril de los cuarenta días, donde... (más vale callar). Si la intención y el daño producido lo merecen, sea quien fuere el delincuente, se le fusila. En guerra, política de guerra. Porque hay una masa enorme en la sociedad que apenas tiene ideas, masa flotante a quien el bulista o el persuasivo convence y sugiere con suma facilidad, sector sobre el que prende la desmoralización del fascista encubierto. El verdadero antifascista comete un suicidio y atenta contra la patria y contra la Humanidad si encubre con su silencio estas demasías. Es un deber moral denunciar a esos hipócritas desmoralizadores de retaguardia, cuya contextura moral es más baja que la de un rifleño cualquiera de los que luchan en el campo rebelde. Y no vale alegar consideraciones personales, de amistad, de compañerismo profesional, de parentesco inclusive. Por razón de intereses, por una futeza, se pierde un amigo y se riñe con un hermano. Cuando nos jugamos, como ahora, valores tan altos como la libertad de un pueblo, la justicia social y la vida de millones de personas, precisamente la de más refinada alcurnia moral, no es mucho señalar al miserable, sea quien sea, para que todo el mundo lo identifique como lo que es: un enemigo de la libertad, de la justicia, de la patria y de la Humanidad.

«Yo no soy delator», dicen algunos. En cosas balades, sin trascendencia, nadie lo somos. Cuando se trata de un crimen, es un deber jurídico y ético cooperar a la acción de la justicia, y un delito ocultar al delincuente. El Código lo castiga. Pero tratándose de la monstruosidad criminal a que asistimos, en la que se resume toda maldad humana (alevosía, robo con todas las agravantes, rebelión, suplantación de la más legítima autoridad, asesinatos por cientos de millares, violaciones sin cuento, destrucción del arte, venta del territorio nacional), el hecho de encubrir a un enemigo hace del delator un tipo más repugnante que el mismo fascista. Porque éste, en algunos casos al menos, podrá ser un equivocado; en muchos, un egoísta que no quiere desprenderse de sus privilegios injustos, y en todos, un adversario que da la cara. Pero el antifascista que no defiende con energía su posición ideológica, es un cobarde comodón, un abyecto sin personalidad, sin honrra, sin espíritu ciudadano, sin sentido de la responsabilidad del momento.

Hay, por fin, otra manada de ocultadores más repudiable todavía: son los «prudentes» calculadores; los que no las tienen todas consigo; los que carecen de fe en el triunfo de nuestra causa y dudan del desenlace de la contienda. «Por si vienen mal dadas — se dicen —, cuidemos de no significarnos, de no crear enemigos que, a su vez, puedan delatarnos en su día.» Son los eternos vividores, los que siempre están sobre la tapia, los que

se hallan prestos a correr en todo evento tras el carro del vencedor; los logreros, los panistas, los que perpetuamente respiran vileza... No les alcanza otra sanción que el aislamiento y el desprecio. Constituyen el tipo vomitable del Apocalipsis. Mas no hay recelo. La guerra contra la reacción española se ganó en agosto del 36. Lo saben muy bien los militares facciosos, el clero y los plutócratas. Lo sabe ya el mundo tan bien como ellos. La guerra contra el invasor se ganará también. Lo saben en Ginebra y no lo ignoran Mussolini y Hitler. De este convencimiento, aunque parezca extraño, derivan tantas conductas raras a costa de nuestro dolor. Para aminorar éste, acortando el plazo de la tragedia, es preciso aniquilar sin contemplaciones a la quinta columna. Es necesario que no continúe «la maldad de los buenos» que, por ella, se hacen malos. Malos y estúpidos. Tan estúpidos e insensatos como los que, por bizantinismos tiquismiqueros, impiden la unión sólida y leal de todos los demofrontistas. «Haced los de retaguardia lo que hacemos los del frente», reza un cartelón de los combatientes conmemorativo de las fiestas del 7 de noviembre. Cartel que nos emociona vivamente pensando en tanta miseria como queda atrás...

¡A denunciar, a delatar, a detener al fascista emboscado! Este es un deber primordial, no sólo del afiliado a un partido o Sindicato del Frente Popular, sino del simple español, del verdadero ciudadano. Este deber ha sido impuesto por el derrotero antinacional que sigue la guerra del otro lado de las trincheras desde que se hizo de invasión.

HEADS

CIUDADES DE CHINA

HANKEU, GRAN CENTRO INDUSTRIAL ASIATICO

Hankeu es una de las mayores ciudades de la China central, situada en la provincia de Hupe. En la desembocadura del Han, en el Yan-Tse. Tiene cerca de 800.000 habitantes. Es el centro comercial e industrial más importante del curso medio del Yan-Tse por sus vías de comunicación por agua y por ferrocarril. La importancia de Hankeu aumentó aún más cuando terminó la construcción del ferrocarril Canton-Hankeu, que enlaza la China central con la China meridional, y especialmente el gran puerto de Canton con la colonia inglesa de Hong-Kong. El ferrocarril Peiping-Hankeu une la ciudad a la China del Norte.

Hankeu es un gran centro industrial de China. Hay en él dos hilaturas y fábricas de tejidos de algodón, cuatro centrales eléctricas (de las cuales una es japonesa y una inglesa), talleres de ferrocarriles, fábricas de aluminio y de cemento, de ladrillos y de harinas, alerres de construcciones mecánicas, una fábrica de vidrio, dos fábricas de cerillas, varios talleres de vaciado de la seda, tres fábricas de tabaco, etc. Allí, como en toda la China central, la producción artesana-manufacturera está muy desarrollada, y en ella se emplea un gran número de obreros. En total, la ciudad cuenta con más de 150.000 obreros.

El puerto de Hankeu es muy animado. Además de los barcos de navegación fluvial, los buques y un enorme número de juncos grandes y pequeños que siguen o remontan la corriente del Yan-Tse o llegan por el río Han, tienen abrigo también en este puerto.

Hay en Hankeu concesiones inglesa, francesa y japonesa. Estas potencias sostienen allí destacamentos de tropas y buques de guerra para la defensa de sus intereses en la China central.

Hankeu fué durante mucho tiempo el principal centro mundial de comercio del té. Los barcos mercantes llegaban allí de todos los rincones del mundo para cargar esta mercancía. Pero después, cuando el cultivo del té en China empezó a declinar, su importancia en este sentido disminuyó. Actualmente exportan de Hankeu, además de té, algodón, productos de comercio, huevos, etc.

Dos ciudades lindan con Hankeu: Utchang, en la orilla derecha del Yan-Tse, y Hanyang, que se conocen con Hankeu, bajo el nombre común de Uhan. En el período que va de 1922 a 1926, Hankeu constituía el centro del movimiento obrero de China. De 1925 a 1927, Hankeu fué igualmente una base del movimiento anti-imperialista, cruelmente reprimido por los esfuerzos aunados de los imperialistas y de la reacción del Kuomintang.

En estos últimos tiempos, Hankeu ha sido ya bombardeada muchas veces por los aviones japoneses.

PARASITISMO

Robo legalizado de cuarenta millones al pueblo griego

ATENAS, 18.—Haciendo uso de los derechos que le concede un reciente decreto-ley, la princesa Catalina, hija del rey Constantino y de la reina Sofia, ha retirado de la caja del Estado la cantidad de cuarenta millones que el Gobierno le otorga en concepto de dote. — (Aima.)

ORDENES EN LA «GACETA»

CESA TODO EL PERSONAL ADSCRITO A MISIONES DE PROPAGANDA DEL COMISARIADO GENERAL DE GUERRA

BARCELONA, 18.—La «Gaceta» publica las siguientes órdenes:

Justicia.—Disponiendo que el director general de Prisiones proceda a la separación del Cuerpo de aquellos funcionarios que hagan resistencia a la toma de posesión con motivo del traslado de la plantilla de Madrid.

Defensa Nacional.—Rectificando la disposición que organiza a los Batallones de Retaguardia. Se aclara en el sentido de que la unidad que reside en Orzagüena tendrá el número 21.

Examinada por el Consejo Superior de Guerra una propuesta del Estado Mayor Central pidiendo la unificación de los servicios de propaganda, de cuya actual dispersión se quejaba, con verdadero fundamento, dicho organismo, y adoptado el acuerdo de unificar todos los servicios de este genero en la Subsecretaría de Propaganda, adscrita al Ministerio de Estado, vengo en disponer que a partir de esta fecha se suspendan todas las misiones de propaganda que el Comisariado venia realizando, dejándose de editar las publicaciones a su cargo y cesando todo el personal, con categoría de comisario o sin ella, que realizaba esas funciones, sin que quepa acoplamiento alguno de todo ni de parte de dicho personal a ninguno de los servicios políticos del Comisariado.

Instrucción Pública y Sanidad.—Disponiendo se encargue la Federación de Trabajadores de la Enseñanza de Barcelona de la habilitación del Magisterio primario de dicha provincia.

Nombrando representantes del Consejo Central de Música en la Junta Delegada de Espectáculos de Madrid a don Conrado del Campo Zabaleta, don Evaristo Fernández Blanco y don Rafael Martínez del Castillo.

Agricultura.—Dando instrucciones a la Dirección del Instituto de Reforma Agraria para el más rápido y estricto cumplimiento en la provincia de Aragón de toda la legislación vigente en lo que a expropiación de las tierras se refiere.

Fijando un plazo de cinco días para que se constituya en Caspe la Junta Regional Clasificadora.

Comunicaciones, Transportes y Obras

Públicas.—Nombrando delegado de Gerencia de buques incautados, en Casablanca, a don Pablo Ojeda Ojeda. — (Febus.)

DIMISION DEL COMISARIO GENERAL ALVAREZ DEL VAYO

BARCELONA, 18.—El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa» publica las siguientes circulares:

«Se acepta la dimisión de su cargo de comisario general del Ejército de Tierra a don Julio Alvarez del Vayo.

Disponiendo asuma interinamente las funciones del comisario general del Ejército de Tierra el subcomisario, don Crescenciano Bilbao, quien a la vez seguirá desempeñando el cargo de comisario general del Ejército del Este.

Nombrando asesor jurídico del Ministerio de Defensa a don Miguel Amilibia Machimbarrena.

Creando distintivos para el Cuerpo de Sanidad Militar. Se diferenciarán por el color de la cruz para los jefes, oficiales y médicos, jefes y oficiales de Sanidad y jefes y oficiales prácticos. Para los primeros será de color amarillo, para los segundos color naranja y blanco para los terceros. — (Febus.)

INDUSTRIA SOVIETICA

Han empezado a trabajar las estaciones hidroeléctricas del canal Volga-Moscú

MOSCU, 18.—Han entrado en explotación las estaciones hidroeléctricas construidas sobre el canal Volga-Moscú, una de las cuales tiene tres pisos, tres sub-suelos y planta baja, en los que se encuentran dos turbinas, dos generadoras, maquinaria y cuadro de máquinas. Todo el utillaje es de fabricación soviética. La potencia de la estación es de 30.000 kilovatios. Próximamente entrarán en explotación otras centrales, construidas al extremo del canal, y se están terminando otras seis. — (Aima.)

TRATADO ANGLO-AMERICANO

ENTRE INGLATERRA Y LOS ESTADOS UNIDOS SE NEGOCIA UN CONVENIO COMERCIAL

LONDRES, 18.—El jefe del Gobierno ha anunciado esta tarde, en la Cámara de los Comunes, la iniciativa de conferencias, sin carácter oficial, para la conclusión de un Tratado de comercio con los Estados Unidos.

Por otra parte, el secretario de Estado, mister Hull, ha manifestado hoy, en Washington, que los Estados Unidos piensan comenzar en la semana próxima unas negociaciones comerciales con la Gran Bretaña. — (Fabra.)

SE ATRIBUYE VALOR POLITICO AL ARREGLO COMERCIAL EN PREPARACION

LONDRES, 18.—La declaración hecha hoy por el señor Chamberlain sobre la apertura de negociaciones comerciales con los Estados Unidos ha producido considerable impresión en la Cámara.

Si bien se trata de negociaciones comerciales, la mayoría de los diputados les atribuyen también un valor en el aspecto político, y en los círculos parlamentarios no se oculta el sentir de los dirigidos.

tes anglo-americanos de que las próximas negociaciones iban a tener ese alcance político.

Se aseguraba también en esos círculos que el Gobierno americano había decidido, solamente en dos o tres días, el lanzarse a ese compromiso, precisamente en el momento en que Inglaterra siente la necesidad de ser apoyada. — (Fabra.)

LONDRES, 18.—Con motivo de las declaraciones hechas esta tarde en la Cámara de los Comunes por Chamberlain, en los círculos políticos bien informados se dice que las negociaciones oficiales podrán comenzar dentro de unas ocho semanas y el acuerdo podrá realizarse a primeros de marzo, para entrar en vigor un mes más tarde.

Se cree saber que los Estados Unidos piden la rebaja de las tarifas aduaneras británicas, sin perjuicio del principio de «nación más favorecida», al igual que para los Dominios, respecto a los principales productos que actualmente importan en Inglaterra. — (Fabra.)

OBRAS HIDRAULICAS

LOS PANTANOS DE FOIX Y DE JORBA EMBALSARAN MAS DE QUINCE MILLONES DE METROS CUBICOS DE AGUA

BARCELONA, 18.—El ministro de Comunicaciones, Transportes y Obras Públicas, en su último despacho con el director general de Obras Hidráulicas y Puertos, ha firmado una orden autorizando el proyecto de la acequia número 1 del pantano de Foix. Esta obra hidráulica, de la que se incautó el Estado, permite el embalse de seis millones y medio de metros cúbicos de agua, con los que se efectuará el riego de una zona de 2.500 hectáreas en Villanueva y Geltrú. En la actualidad sólo está construido el pantano y el primer trozo del canal principal, por lo que hasta ahora el rendimiento ha sido nulo. En lo sucesivo, con la construcción de la acequia mencionada, se irá poniendo en riego escalonadamente las tierras a que alcanzará el servicio del pantano, al mismo tiempo que se resolverá la crisis de trabajo existente en aquella comarca. — (Febus.)

El director general de Obras Hidráulicas informó a los comisionados de las normas a que han de sujetarse para evacuar los últimos trámites que se precisas para la construcción de estas obras, cof objeto de que pueda ser firmado el proyecto por el señor Giner de los Rios y llevado al Consejo de Ministros, que es a quien incumbe autorizar tales obras.

PARIS SE PREVIENE

Se ensayará cada jueves la defensa pasiva contra los bombardeos aéreos

PARIS, 18.—Las sirenas de alarma contra la aviación, que han sido colocadas en diversos lugares de la capital, funcionaron esta mañana durante varios minutos con objeto de ensayarlas. La Dirección de Defensa pasiva ha comunicado que, de ahora en adelante, todos los jueves se ensayarán estas sirenas. — (Fabra.)

Velada necrológica

El próximo domingo, a las cuatro y media de la tarde, se celebrará en los salones de la Casa de Segovia (antes Circo Segoviano) una velada necrológica en honor de Emiliano Barral y demás segovianos caídos en la lucha.